

# 恒大帮扶：“绣花”功夫拔穷根

记者 锦春 李伟 继峰 月全

(上接6版)

## 为产业扶贫“画圆”

位于毕节市七星关区的盛丰农业科技示范园内,有长在树上的茄子,长在空中的南瓜,精品农业荟萃于此。示范园运营管理方是山东寿光的一家公司,他们应恒大之约,来到毕节成为恒大扶贫的上下游企业。周边的贫困户经常能够到这里开眼界。

产业扶贫,恒大人提出“专业人办专业事”。恒大在毕节全面铺开蔬菜种植、养牛、中药材、经果林四大产业扶贫措施。这些产业的产、供、销,并不是恒大的特长。恒大依靠良好的信誉和扎实认真的态度,引进了国内79家上下游龙头企业进驻帮扶。不仅升级改造了各产业的基础设施,还促进形成各产业的“供、产、销”一体的良性循环,如同画上一个完美的“圆”。有了这个“圆”,产业扶贫真正落地生根了。

现在的大方县凤山乡火封丫蔬菜基地,曾是当地村民

传统方式种植玉米的地方,收成再好,一亩的产值也就上千元。恒大集团引进龙头企业三元朱公司流转土地,实行“龙头企业+合作社+基地+贫困户”的经营形式。三元朱公司提供优质的种子,辅以技术培训和种植指导。既调控了市场不至于跟风种植,又解决了销路,到大棚门口以市场价收购。仅这一个基地就覆盖了104户、247个贫困户,现在贫困户既可拿到土地流转费用,还可以在基地务工增加收入。与此同时,三元朱公司还按基地总投资额的5%支付租赁费,工作人员介绍,租赁费用也会按贫困户家庭人数进行分红。

中药材和食用菌基地亦是如此,恒大援建种苗基地、中药材加工基地等基础设施,引进一力制药集团等上下游龙头企业统一组织生产和销售,建立起稳定的产供销循环体系。

“一个也不能少”。恒大精准扶贫公开的秘诀就是因人而异。恒大扶贫公司设有专门的就业培训部,让每一位有就业能力的贫困农民,根据个人的意愿,掌握一门手艺、一门技术。然而一些长期闲居深山的贫困农民并不领情。恒大就业培训班的老师想出一个宣传动员的妙招:培训就是教大家学会“种钱”。农民一听就懂,能“种钱”!谁不想学?

位于大方县郊的毕节同心农工中等职业技术学校,就是恒大的就业培训基地。从恒大帮扶启动以来,这里连续开办了各种就业培训班,多则上千人,少则几百人。校园里天天人气很旺,被称为恒大扶贫战场的“黄埔军校”。

恒大还开通了“就业直通车”,培训班结业,同时举办用工招聘会,用工单位既有恒大的上下游企业,也有恒大和当地政府邀请的用工单位。刚出校门,就进厂门。大方县凤山乡的周小军,年轻时在煤矿做工,得了煤肺病。他为医治重病的母亲花了十几万元。屋漏又逢连阴雨,一场车祸导致他残疾。从2016年起,周小军不断迎来转机。当年9月,符合易地搬迁条件的周小军不花一分钱,住进了恒大援建的新房子。接着,他参加了恒大举办的种植培训班,在专家和师傅的培训下,周小军渐渐掌握了大棚种植技术。现在他成了一名农业工人,每天

到位于新居附近的恒大援建的蔬菜大棚管理滴灌管,每个月有2000多元的固定收入。

“我们的每期培训班虽然时间不长,但都是一把钥匙开一把锁,为每个有就业意向的人提供一个合适的上岗机会。”培训部的一位老师说,“比如有人愿意到外地见见世面,多挣些钱,我们就介绍他到恒大在全国各地的分公司;有人因为家庭等原因希望在当地就业,或者自谋创业,我们都会根据其意愿,提供不同的培训内容和就业指导。”

整体帮扶大方县及毕节市,恒大人从最初的策划,到制订计划,再到具体行动,每一步都走得周密细致,一丝不差。一位在恒大扶贫公司挂职的毕节干部总结到:“恒大在承诺整体帮扶后,就打了一套连环拳,拳拳紧扣,环环不撒手,每一拳都准确地击在贫困百姓的脱贫穴位上。”

2017年12月,人民日报在北京举办第五届民生发展论坛,把恒大精准扶贫贵州毕节评为“2017年度中国民生示范工程”。评审专家表示,恒大扶贫“方案精准、措施精准、用人精准”,成功探索了可复制、可借鉴的“恒大贵州大方扶贫模式”,其“龙头企业+合作社+贫困户+基地”产业扶贫模式,实现了“供、产、销”一体化经营,确保了贫困户持续增收、稳定脱贫。

恒大帮扶,赢在精准。

## 教贫困户“种钱”

